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Umfrage-Basics

Auftraggeber Eigenstudie

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 500 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 14 und 75 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

Feldzeit 01.02.2022 – 07.02.2022

Studienumfang 23 Fragen

Mobile Teilnahme 57,4%

Daten-Cleaning 4 Respondent*innen
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Zusammensetzung des Samples | n = 500
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14 - 19

20 - 29

30 - 39

40 - 49

50 - 59

60 - 69

7,6%

16,0%

17,8%

17,2%

19,8%

14,8%

50,2%49,8%

8,0%

16,5%

18,5%

17,3%

19,7%

14,1%

6,0%

7,2%

15,5%

17,1%

17,1%

19,9%

15,5%

7,6%
70 - 75 6,8%
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Quick Reader

• Jede*r zweite*r Österreicher*in bezeichnet sich als sehr glücklich

• Glückswerte der Bevölkerung haben sich gegenüber 2015 kaum verändert

• Hohe Zufriedenheit mit der Wohnsituation und dem persönlichen Umfeld

• Gesundheit ist für 9 von 10 der wichtigste Faktor für Glück

• Vor allem die jüngere Altersgruppe glaubt, in 5 Jahren glücklicher zu sein als jetzt
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[...] Was ist Glück für Sie? Was bedeutet für Sie persönlich Glück? [...] || n=500

Bedeutung von Glück
ungestützt | Top 10 Nennungen

40,8%

24,8%

18,4%

11,0%

8,8%

6,8%

6,0%

6,0%

5,4%

4,8%

Gesundheit

Familie

Zufriedenheit

Finanzielle Absicherung/ keine Geldsorgen/ Geld

Freunde

Gesundheit für alle, die Familie, Freunde

Job/ Arbeit/ ein guter Arbeitsplatz

Keine Sorgen haben

Positives/ glücklich sein/ alles ist gut, läuft gut

Freiheit/ tun und lassen können was ich will
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Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein gegenwärtig in Ihrem Leben? [...] || n=500 || MW 7,0

Zufriedenheit mit dem eigenen Leben

0,8%0,8%

2,2%

3,8%
4,2%

10,0%

8,2%

19,6%

28,2%

13,8%

8,4%

0 = niedrig12345678910 = hoch

1,6%

22,2%

28,5%

17,8%

18,9%

16,0%

22,3%

26,9%

Sample Total

Verheiratet

Beziehung

Singles

Bis € 2.000

Bis € 3.000

Mehr als € 3.000
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Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein gegenwärtig in Ihrem Leben? [...]

Zufriedenheit mit dem eigenen Leben
Wellenvergleich 2015 vs. 2022

8,3%

13,4%

28,5%

17,8%

9,9% 9,8%

4,2% 4,2%

2,3%

1,0% 0,6%

8,4%

13,8%

28,2%

19,6%

8,2%

10,0%

4,2% 3,8%

2,2%

0,8% 0,8%

10 = hoch 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 = niedrig

März 2015 (n=1.000 | MW 7,0) Februar 2022 (n=500 | MW 7,0)

1,6% 1,6%

21,7% 22,2%
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Und inwieweit würden Sie sich allgemein als glücklich bezeichnen? [...] || n=500 || MW 7,0

Ich bin glücklich

1,0%
0,6%

3,0%
3,8%

4,2%

9,4%

11,0%

18,0%

25,8%

12,8%

10,4%

0 = niedrig12345678910 = hoch

1,6%

23,2%

29,9%

19,2%

17,3%

Sample Total

Verheiratet

Beziehung

Singles
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Und inwieweit würden Sie sich allgemein als glücklich bezeichnen? [...]

Ich bin glücklich
Wellenvergleich 2015 vs. 2022

9,1%

12,8%

27,2%

19,1%

10,7%
10,2%

3,8% 3,6%

1,9%
1,2%

0,4%

10,4%

12,8%

25,8%

18,0%

11,0%

9,4%

4,2% 3,8%
3,0%

0,6% 1,0%

10 = hoch 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 = niedrig

März 2015 (n=1.000 | MW 7,0) Februar 2022 (n=500 | MW 7,0)

1,6% 1,6%

21,9% 23,2%
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Wann haben Sie sich das letzte Mal so richtig glücklich gefühlt? || n=500

Das letzte richtige Glücksgefühl

29,4%

23,6%

11,6%

8,8%

3,8%
5,0%

17,8%

Heute/Gestern Innerhalb der letzten 
Woche

Innerhalb des letzten 
Monats

Innerhalb der letzten 3 
Monate

Innerhalb der letzten 6 
Monate

Innerhalb des letzten 
Jahres

Ist schon länger her, 
dass ich mich so richtig 
glücklich gefühlt habe

5,1%

11,2%

19,8%

27,3%

26,9%

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 75 Jahre
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Machen Sie Urlaubsfotos anderer Menschen, die in sozialen Medien (Facebook, Instagram, Pinterest, etc.) gepostet werden, eher glücklich oder eher 

unglücklich? || n=500 || MW 2,9

Urlaubsfotos anderer Menschen auf Social Media

3,6%

15,0%

72,6%

8,0%

0,8%

Sehr glücklich Eher glücklich Weder glücklich noch 
unglücklich

Eher unglücklich Sehr unglücklich

8,8%

18,6%

31,4%

16,9%

17,4%

13,1%

12,0%

Sample Total

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 75 Jahre
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Als wie wichtig schätzen Sie die folgenden Faktoren ein, um glücklich zu sein bzw. glücklicher zu werden? || n=500 || Top-2-Box: 1 = sehr wichtig / 2

Wichtige Faktoren für das Glücksgefühl

83,0%

68,2%

59,2%

43,4%

53,8%

46,2%

33,2%

28,2%

21,2%

23,2%

18,2%

15,0%

12,8%

17,2%

8,6%

10,4%

7,0%

6,6%

8,6%

19,6%

26,6%

40,8%

30,0%

27,6%

34,4%

38,4%

38,0%

31,4%

30,4%

25,4%

25,4%

18,2%

17,8%

15,0%

14,2%

13,8%

91,6%

87,8%

85,8%

84,2%

83,8%

73,8%

67,6%

66,6%

59,2%

54,6%

48,6%

40,4%

38,2%

35,4%

26,4%

25,4%

21,2%

20,4%

Gesundheit

Wiedergesundung nach Krankheit

Humor

Persönliche Ziele erreichen

Erleichterung von Schmerzen (z.B. Rückenschmerzen)

Eine Beziehung

Mehr Freizeit

Eigene Einstellung verbessern

Mehr Geld

Flexiblere Arbeitszeiten

Soziales Engagement

Attraktiverer (Ehe-)Partner

Abnehmen

Ein Baby

Spitzenleistung des Kindes in der Schule

Meditation

Jünger aussehen

Anderer Beruf

1 = sehr wichtig

2
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Was war bisher das glücklichste Ereignis in Ihrem Leben? || n=500

Das glücklichste Ereignis im Leben

39,4%

15,0%

8,6%

7,4%

5,2%

3,4%

3,0%

3,0%

1,6%

1,6%

1,4%

1,4%

1,0%

0,8%

0,8%

0,4%

6,0%

Geburt meines Kindes/meiner Kinder

Kennenlernen meines Partners/meiner Partnerin

Eine Reise

Große Herausforderung gemeistert

Meine Hochzeit

Abschluss einer Ausbildung

Meine Heilung von einer schweren Krankheit

Einstieg in einen Job

Die Heilung eines Freundes/Familienmitglieds von einer schweren Krankheit

Berufliches Ziel erreicht

(Auto-)Unfall überlebt

Großer Gewinn

Sportliches Ziel erreicht

Scheidung

Beförderung

Erbschaft

Sonstiges Ereignis:

Männlich Weiblich

32,5% 46,2%

2015: 5,1%
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Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Bereichen in Ihrem Leben? || n=500 || Top-2-Box: 1 = sehr zufrieden / 2

Zufriedenheit mit folgenden Lebensbereichen

42,0%

40,8%

29,8%

39,6%

21,6%

31,8%

18,0%

15,4%

34,0%

34,4%

43,6%

28,6%

44,2%

34,0%

41,8%

38,8%

76,0%

75,2%

73,4%

68,2%

65,8%

65,8%

59,8%

54,2%

... mit Ihrer Wohnsituation

... mit Ihrer familiären Situation

... mit Ihrem persönlichen Umfeld

... mit Ihrer Partnerschaft/Ihrem Beziehungsstatus

... mit Ihrer Gesundheit

... mit Ihrer beruflichen Situation

... mit Ihrem Aussehen

... mit Ihrer finanziellen Situation
1 = sehr zufrieden

2
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Glauben Sie an Glücksbringer? || n=500

Glaube an Glücksbringer

15,6%

40,8%

43,6%

Ja Teils, teils Nein

10,0%

21,1%

33,1%

14,6%

7,0%

12,1%

7,4%

Männlich

Weiblich

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 75 Jahre
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Welche Glücksbringer verwenden Sie? || n=500 || Mehrfach-Nennung möglich

Genutzte Glücksbringer

17,6%

10,6%

8,8%

8,6%

8,2%

7,8%

6,0%

4,8%

4,6%

4,6%

2,0%

0,6%

9,0%

51,6%

Kleeblatt

Glücksschwein

Marienkäfer

Hufeisen

Glückszahl

Glückspfennig/Glückscent

Schornsteinfeger

Stofftier

Fliegenpilz

Heiligenfiguren

Fatimas Hand

Hasenpfote

Sonstiges

Keine
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Haben Sie eine Glückszahl? || n=500

Glückszahl

Ja

36,2%

Nein

63,8%

51,7%

37,1%

32,6%

34,3%

23,1%

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 75 Jahre
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Haben Sie schon einmal etwas bei einem Gewinnspiel gewonnen?

Gewinn bei einem Gewinnspiel
Wellenvergleich 2015 vs. 2022

4,3%

16,2%

64,6%

11,2%

3,7%4,8%

16,8%

60,8%

14,0%

3,6%

Ja, ich habe schon einmal einen 
sehr großen Gewinn erhalten

Ja, ich habe bereits einen 
mittleren Gewinn erhalten

Bisher habe ich nur 
Kleinigkeiten gewonnen

Ich habe noch nie etwas 
gewonnen

Ich habe noch nie an einem 
Gewinnspiel teilgenommen

März 2015 (n=1.000) Februar 2022 (n=500)

85,1% 82,4%
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Stellen Sie sich vor, Sie knacken den Lotto-Jackpot. Was würden Sie mit dem Gewinn tun? || n=500 || Mehrfach-Nennung möglich

Vorgehensweise mit dem Lotto-Jackpot

50,4%

40,2%

35,8%

27,6%

26,8%

23,0%

19,2%

14,2%

12,6%

6,4%

3,0%

2,8%

1,4%

10,2%

Erwerb von Immobilien oder anderen Wertanlagen

Genauso weiterleben wie bisher

Verschenken an Familie/Freunde

Eine Weltreise

Spenden

Dinge gönnen, die ich mir sonst nicht leisten kann (z.B. teure Kleidung)

Mein Traumauto kaufen

Einen Lebenstraum verwirklichen (z.B. ein Buch schreiben)

Aufhören zu Arbeiten

Mit einem Personal Trainer abnehmen

Verjüngungskur

Kinder auf Eliteschule schicken

Attraktiveren Partner suchen

Sonstiges

Männlich Weiblich

Genauso weiterleben wie bisher 44,6% 35,9%

Dinge gönnen, die ich mir sonst nicht 

leisten kann
18,9% 27,1%

Aufhören zu Arbeiten 17,3% 8,0%
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Was halten Sie von Glücksspiel (z.B. Lotto, Casino, Automaten, Lose)?

Einstellung zu Glücksspiel
Wellenvergleich 2015 vs. 2022

6,6%

18,4%

46,4%

14,7%
13,9%

8,0%

18,4%

43,6%

17,4%

12,6%

1 = finde ich sehr gut 2 3 4 5 = finde ich nicht gut

März 2015 (n=1.000 | MW 3,1) Februar 2022 (n=500 | MW 3,1)

25,0% 26,4%

28,6% 30,0%
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Wie oft setzen Sie Geld beim Glücksspiel? || n=500

Häufigkeit von Glücksspiel

1,0%

7,2%

20,2%

22,8%

28,0%

20,8%

täglich mehrmals pro Woche mehrmals im Monat mehrmals im Jahr seltener nie

16,9%

24,7%

31,4%

16,9%

19,8%

17,2%

16,7%

Männlich

Weiblich

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 75 Jahre
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Bei welchen Arten von Glücksspiel nehmen Sie zumindest fallweise teil? || n=500 || Mehrfach -Nennung möglich

Genutzte Glücksspiel-Arten

59,0%

37,2%

32,4%

20,8%

14,4%

8,6%

7,4%

6,0%

4,4%

3,8%

3,4%

3,2%

2,6%

2,2%

1,8%

0,8%

1,0%

15,0%

Lotto "6 aus 45"

Rubbellose

Euromillionen

Brieflos

Joker

Sportwetten

Roulette

(Online-)Spielautomaten

Klassenlotterie

Poker

Black Jack

Bingo

Zahlenlotto 1-90

ToiToiToi

Pferdewetten

Würfelspiele

Sonstige

Keine

Männlich Weiblich

Rubbellose 31,3% 43,0%

Euromillionen 37,3% 27,5%

Sportwetten 13,3% 4,0%
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Glücksspiele unterliegen in Österreich einem staatlichen "Glücksspielmonopol". Nur durch die Erteilung einer Konzession durch den Bundesminister für 

Finanzen dürfen Glücksspiele durchgeführt werden. Wie stehen Sie zu dieser Reglementierung des Glücksspiels in Österreich, au ch "Glücksspielmonopol" 

genannt? || n=500 || MW 2,2

Einstellung zum "Glücksspielmonopol"

40,4%

20,8%

28,0%

4,0%

6,8%

1 = finde ich gut/sinnvoll 2 3 4 5 = finde ich nicht gut/nicht 
sinnvoll

10,8%

61,2%
66,3%

56,2%
45,8%

53,9%
62,8%

68,7%
75,9%

Sample Total
Männlich
Weiblich

14 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 - 75 Jahre
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Glauben Sie, dass das Glück gerecht verteilt ist, oder gibt es sogenannte Glückskinder, die immer auf die Sonnenseite des Leb ens fallen? || 

n=500 || MW 3,2

Gerechte Verteilung vom Glück

13,4%

10,8%

38,4%

17,4%

20,0%

1 = das Glück ist gerecht 
verteilt/jeder hat theoretisch die 

gleichen Chancen auf Glück

2 3 4 5 = das Glück ist nicht gerecht 
verteilt/es gibt Glückskinder, die 
einfach mehr Glück haben als 

andere

37,4%
24,2%

30,1%

18,3%

Sample Total

Männlich

Weiblich
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Inwieweit denken Sie, ist das persönliche Glück vorbestimmt bzw. selbst bestimmbar? [...]

Vorbestimmbarkeit von Glück
Mittelwerte | Wellenvergleich 2015 vs. 2022

48,5% 46,6%

51,5% 53,4%

März 2015
(n=1.000)

Februar 2022
(n=500)

Anteil am Glück, der selbst bestimmt werden kann Anteil am Glück, der vorbestimmt ist



26
Was haben Sie im letzten Jahr unternommen, um Ihre eigene Einstellung zu ändern bzw. positiver zu denken? || n=500 || Mehrfac h-Nennung möglich

Positivere Einstellung via ...

38,0%

17,4%

8,2%

5,4%

5,0%

5,0%

43,6%

Mein Verhalten verändert/etwas in meinem Leben geändert

Bücher, Artikel, Webseiten oder Blogs zum Thema gelesen

An Trainings, Kursen oder Seminaren teilgenommen

Unterstützung bei Spezialisten oder Telefon-Hotlines gesucht

Unterstützung in Internet-Foren gesucht

Sonstiges:

Ich habe nichts unternommen

14-29 

Jahre

30-39 

Jahre

40-49 

Jahre

50-59 

Jahre

60-75 

Jahre

17,8% 38,2% 37,2% 50,5% 75,0%
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Wie glücklich schätzen Sie ganz allgemein die Menschen in Ihrem Heimatland ein? [...] || n=500 || MW 5,6

Glücksgefühl der Menschen in Österreich

1,6%

0,6%

4,0%

8,4%

11,4%

21,4%

19,6%
19,0%

9,2%

1,8%

3,0%

0 = niedrig12345678910 = hoch

4,8%

2,2%
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In welcher Altersgruppe ist man Ihrer Meinung nach im Durchschnitt am glücklichsten im Leben? || n=500

Die glücklichste Altersgruppe

15,6%

5,2%

7,2%

19,8%
19,2%

10,6%

8,0%

11,2%

3,2%

0 - 6 Jahre 7 - 13 Jahre 14 - 19 Jahre 20 - 29 Jahre 30 - 39 Jahre 40 - 49 Jahre 50 - 59 Jahre 60 - 69 Jahre Älter als 69 Jahre
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[...] Wie glücklich werden Sie schätzungsweise in 5 Jahren sein? || n=500

Das eigene Glück in 5 Jahren

27,4%

66,0%

6,6%

Glücklicher als jetzt Gleich glücklich Weniger glücklich als jetzt

50,0%

33,7%

20,9%

23,2%

6,5%

14 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 75 Jahre
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